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สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาขอนแก่น เขต ๑
กฎบัตรการตรวจสอบภายใน
วัตถุประสงค์ อำนาจหน้าที่ และความรับผิดชอบ ของหน่วยตรวจสอบภายใน
********************************


หน่วยตรวจสอบภายในเป็นหน่วยงานที่จัดตั้งขึ้นเพื่อให้บริการต่อฝ่ายบริหารเพื่อให้เกิดความมั่นใจต่อความมีประสิทธิภาพ ประสิทธิผลของการดำเนินงานและความคุ้มค่าของการใช้จ่ายเงิน รวมทั้งความถูกต้องเชื่อถือได้ของข้อมูลทางการเงิน ตลอดจนการปฏิบัติตามระเบียบคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินว่าด้วยการปฏิบัติหน้าที่ของผู้ตรวจสอบภายใน พ.ศ. ๒๕๔๖ และระเบียบกระทรวงการคลังว่าด้วยการตรวจสอบภายในของส่วนราชการ พ.ศ. ๒๕๕๑ รวมทั้งมาตรฐานการตรวจสอบภายในที่กรมบัญชีกลางกำหนด และมาตรฐานที่รับรองกันโดยทั่วไป รวมทั้งกฎหมาย ระเบียบและคำสั่งที่เกี่ยวข้อง


ดังนั้น เพื่อให้การบริหารงานของหน่วยตรวจสอบภายในบรรลุเป้าหมายอย่างมีประสิทธิภาพ จึงได้ตรากฎบัตรขึ้น เพื่อกำหนดวัตถุประสงค์ สายการบังคับบัญชา อำนาจหน้าที่  ความรับผิดชอบ มาตรฐานการปฏิบัติงานวิชาชีพ ความเป็นอิสระ  และหน้าที่ความรับผิดชอบของหน่วยรับตรวจ ดังนี้
วัตถุประสงค์


วัตถุประสงค์ของการตรวจสอบภายใน เพื่อเป็นการช่วยเหลือสนับสนุนผู้ปฏิบัติงานทุกระดับให้สามารถปฏิบัติหน้าที่อย่างมีประสิทธิภาพ และให้บริการต่อฝ่ายบริหารเพื่อให้เกิดความมั่นใจต่อความมีประสิทธิภาพประสิทธิผลของการดำเนินงาน        และความคุ้มค่าของการใช้จ่ายเงินให้สอดคล้องกับการ     จัดการศึกษา รวมทั้งความถูกต้อง เชื่อถือได้ของข้อมูลและรายงานทางการเงิน ตลอดจนการปฏิบัติตามกฎระเบียบที่เกี่ยวข้อง
สายการบังคับบัญชา
 
๑.  หน่วยงานตรวจสอบภายใน ขึ้นตรงต่อผู้อำนวยการสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาขอนแก่น เขต ๑


๒.  ผู้อำนวยการหน่วยตรวจสอบภายใน เป็นผู้บริหารสูงสุดของหน่วยตรวจสอบภายใน และมีสายการบังคับบัญชาขึ้นตรงต่อผู้อำนวยการสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาขอนแก่น เขต ๑
 
๓.  การเสนอแผนการตรวจสอบประจำปี ให้ผู้อำนวยการหน่วยตรวจสอบภายใน  เป็นผู้นำเสนอและขออนุมัติต่อผู้อำนวยการสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาขอนแก่น เขต ๑
 
๔.  ผู้อำนวยการหน่วยตรวจสอบภายใน        เป็นผู้เสนอรายงานผลการตรวจสอบตรงต่อผู้อำนวยการสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาขอนแก่น เขต ๑
- ๒ -
อำนาจหน้าที่
                     ๑. ตรวจสอบและสอบทานการปฏิบัติงานของหน่วยงานภายในสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาและสถานศึกษาในสังกัด   โดยมีอำนาจในการเข้าถึงข้อมูล  เอกสาร  หลักฐาน  ทรัพย์สินต่าง ๆ รวมทั้งขอให้เจ้าหน้าที่ชี้แจงข้อมูลที่เกี่ยวข้องกับการตรวจสอบ
๒. ให้คำปรึกษาและข้อเสนอแนะด้านการตรวจสอบ ตามมาตรฐานการตรวจสอบภายในของส่วนราชการ  ส่งเสริม  สนับสนุนให้สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาและสถานศึกษาปฏิบัติให้เป็นไปตามระเบียบ กฎหมาย และมติคณะรัฐมนตรีที่เกี่ยวข้อง  
๓. ให้คำปรึกษา แนะนำ แต่ไม่มีหน้าที่ในการกำหนดนโยบาย วิธีการปฏิบัติงาน และการจัดวางหรือการแก้ไขระบบการควบคุมภายในของสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาขอนแก่น เขต ๑ 
ความรับผิดชอบ


หน่วยตรวจสอยภายใน ต้องปฏิบัติหน้าที่ให้บรรลุวัตถุประสงค์ที่กำหนด โดยปฏิบัติให้เป็นไปตามมาตรฐานและคู่มือการปฏิบัติงาน  ดังนี้


๑. ดำเนินการตรวจสอบ ติดตาม ประเมินผล การปฏิบัติงานด้านการดำเนินงาน ด้านการบริหารจัดการ ด้านการเงินบัญชี ด้านการปฏิบัติตามนโยบาย  กฎหมาย  ระเบียบ  ข้อบังคับ คำสั่ง และมติคณะรัฐมนตรี    ตลอดจนสอบทานระบบการควบคุมภายใน ของสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาขอนแก่น เขต ๑


๒. จัดทำแผนการตรวจสอบภายในประจำปี           เสนอผู้อำนวยการสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาขอนแก่น เขต ๑  พิจารณาอนุมัติภายในเดือนกันยายน


๓. ให้คำปรึกษา  แนะนำ  และให้ความเห็นเกี่ยวกับการดำเนินงานกิจกรรมต่าง ๆ    การปฏิบัติงานด้านการเงินบัญชี การปฏิบัติตามกฎหมาย ระเบียบ ข้อบังคับ คำสั่ง มติคณะรัฐมนตรีที่เกี่ยวข้องและระบบการควบคุมภายใน แก่ผู้อำนวยการสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาขอนแก่น เขต ๑  หน่วยรับตรวจ และบุคคลที่เกี่ยวข้อง


๔.  ให้คำแนะนำ ปรึกษา กำกับติดตามการปฏิบัติงานด้านการบริหารงบประมาณ การเงิน บัญชีและพัสดุ แก่สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาและสถานศึกษา


๕. ประสานงานกับหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง เช่น กลุ่มตรวจสอบภายใน สพฐ.  สำนักงานการตรวจเงินแผ่นดิน หน่วยตรวจสอบภายในเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษา/มัธยมศึกษาในเครือข่าย หน่วยรับตรวจ เป็นต้น


๖. พัฒนาระบบงานตรวจสอบภายใน ตามมาตรฐานการตรวจสอบภายในและจริยธรรมการปฏิบัติงานตรวจสอบภายในของส่วนราชการ เพื่อให้เป็นที่ยอมรับของสาธารณชน และสามารถสนับสนุนการบริหารและการดำเนินงานของสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาขอนแก่น เขต ๑ โดยการพัฒนาการตรวจสอบด้วยการวิเคราะห์ ประเมินผล การพัฒนาบุคลากรด้านการเงิน บัญชีและพัสดุของสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาและสถานศึกษา


๗. จัดทำคู่มือ แนวทางการปฏิบัติงานด้านการตรวจสอบภายใน ด้านการบริหารงบประมาณการเงินบัญชีและพัสดุ ของสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาและสถานศึกษา


๘. พัฒนาบุคลากรของหน่วยตรวจสอบภายใน ให้มีความรู้ ความชำนาญในด้านวิชาชีพอย่างพอเพียง
- ๓ -
มาตรฐานการปฏิบัติงานวิชาชีพ


ผู้ตรวจสอบภายในจะดำรงตน ประพฤติปฏิบัติยึดมั่นในจริยธรรมแห่งวิชาชีพตรวจสอบภายใน ตามมาตรฐานการตรวจสอบภายใน และจริยธรรมของผู้ตรวจสอบภายในของส่วนราชการที่กำหนดโดยกรมบัญชีกลางและมาตรฐานสากล
ความเป็นอิสระ  
                ผู้ตรวจสอบภายในต้องดำรงไว้ซึ่งความเป็นอิสระทั้งในการปฏิบัติงาน  และการเสนอความเห็นในการตรวจสอบ  หากมีการปฏิบัติงานอื่นนอกเหนือจากแผนการตรวจสอบที่ได้รับอนุมัติแล้ว  งานดังกล่าวต้องไม่ขัดต่อความเป็นอิสระ   อีกทั้งไม่มีหน้าที่รับผิดชอบในเรื่องการปฏิบัติงานประจำที่ไม่ใช่งานตรวจสอบ  กรณี
ได้รับมอบหมายให้ปฏิบัติงานอื่นที่ไม่ใช่งานตรวจสอบ ถือว่าไม่ได้ปฏิบัติหน้าที่นั้นในฐานะผู้ตรวจสอบภายใน และไม่ควรตรวจหน่วยงานนั้นในระยะเวลา ๑  ปี หลังจากพ้นการปฏิบัติหน้าที่
หน้าที่ความรับผิดชอบของหน่วยรับตรวจ


๑.  อำนวยความสะดวกและให้ความร่วมมือแก่ผู้ตรวจสอบภายใน
๒.  จัดให้มีระบบการเก็บเอกสาร ในการปฏิบัติงานที่เหมาะสม และครบถ้วน
๓.  จัดเตรียมรายละเอียดแผนงาน/โครงการ ตลอดจนเอกสารที่เกี่ยวข้องในการปฏิบัติงานเพื่อประโยชน์ในการตรวจสอบ


๔.  จัดทำบัญชีและจัดเก็บเอกสารประกอบรายการบัญชี พร้อมที่จะให้ผู้ตรวจสอบภายในตรวจสอบได้


๕.  ชี้แจงและตอบข้อซักถามต่าง ๆ พร้อมทั้งหาข้อมูลเพิ่มเติมให้แก่ผู้ตรวจสอบภายใน


๖.  ปฏิบัติตามข้อทักท้วง และข้อเสนอแนะของผู้ตรวจสอบภายในในเรื่องต่าง ๆ   ที่ผู้อำนวยการสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาขอนแก่น เขต ๑  สั่งให้ปฏิบัติ


กฎบัตรฉบับนี้ให้ใช้บังคับตั้งแต่บัดนี้เป็นต้นไป



ประกาศ  ณ  วันที่           เดือน มีนาคม  พ.ศ. ๒๕๕๙






(นายเชิดศักดิ์  ศรีสง่าชัย)



  ผู้อำนวยการสำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาขอนแก่น  เขต ๑
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